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УДК 638.1(477) 
45. КРАФТОВЕ ВИРОБНИЦТВО ПРОДУКТІВ БДЖІЛЬНИЦТВА В УКРАЇНІ: 

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ТА СТАЛИЙ РОЗВИТОК 
Світлана ЛІТВИНЧУК, Аліна СІРИК, Ольга ЄВТУШЕНКО, Андрій МАРИНІН 

Національний університет харчових технологій (НУХТ), м. Київ, Україна 

У роботі розглянуто окремі тенденції і виклики у крафтовому виробництві продуктів 
бджільництва - як глобально, так і з точки зору українського контексту. Велика частина меду 
й інших бджолопродуктів, таких як прополіс, віск, перга, забрус, маточне молочко, а також 
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медові напої в Україні постачаються безпосередньо від пасічників до споживачів. Останні 
роки в цій галузі спостерігається певна нестабільність виробництва через кліматичні та 
геополітичні чинники. Зокрема, кліматичні зміни (посухи та екстремальні температури) 
впливають на цвітіння рослин і, відповідно, на медозбір [1]. Війна в країні має безпосередній 
вплив на логістику, що створює відчутні проблеми для пасічників, особливо з доступом до 
ринків (безпосередніх покупців), безпеки пасік. 

Незважаючи на розглянуті виклики, в українських виробників бджолопродуктів є 
окремі тенденції для сучасного розвитку. Інтеграція автоматизації та інтелектуальних 
технологій в обладнання для бджільництва революціонізує галузь. Розумні вулики, 
обладнані датчиками для вимірювання важливих параметрів і цифровою системою 
управління, що використовує хмарні технології для зчитування та обробки сигналів з 
датчиків за допомогою адаптивних алгоритмів, надають бджолярам можливість дистанційно 
через спеціальний мобільний додаток контролювати вулики та регулювати процеси, що 
відбуваються всередині них. Моніторинг бджолиних сімей дозволяє: оцінити здоров'я та 
активність бджіл, запобігати та виявляти захворювання і паразитів, оптимізувати умови у 
вуликах, підвищувати продуктивність меду, реагувати на проблеми до того, як вони стануть 
критичними. Автоматизовані системи, такі як роботизовані медогонки та інструменти для 
управління вуликами, також набирають популярності. Ці технології знижують витрати на 
робочу силу, підвищують продуктивність і дозволяють бджолярам зосередитися на більш 
критичних аспектах свого бізнесу [2]. 

Принципи сталого розвитку у контексті крафтового виробництва меду можуть 
реалізуватися через відмову від надмірного використання хімічних препаратів та екологічно 
відповідальних методів утримання бджіл. Бджолярі дедалі більше шукають стале та 
екологічно чисте обладнання. Від біорозкладних матеріалів до енергоефективних 
конструкцій, попит на екологічно відповідальні продукти зростає. Виробники реагують на 
це, розробляючи продукти, які мінімізують вплив на навколишнє середовище, від 
обладнання на сонячних батареях до вуликів, виготовлених з екологічно чистої деревини та 
пластику [2]. Ще одним, не менш важливим аспектом сталості щодо виробництва 
бджолопродуктів, є соціально-економічна складова, яка полягає у підтримці малих пасічних 
господарств, збереженню традиційного ремесла та створенню робочих місць. 

Висновки. Як показали результати, зовнішні чинники впливають на крафтове 
виробництво продуктів бджільництва. Також проаналізовано вповадження автоматизації та 
інтелектуальних технологій в обладнання для бджільництва. Крім того, визначено принципи 
сталого розвитку в контексті крафтового виробництва бджолопродуктів з урахуванням 
соціально-економічних аспектів. 
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